

一分耕耘，才有一分收穫，若把這句話印證在當選82年全國十大傑出青年農民並接受神農獎表揚的劉家華身上，實在是再恰當不過了，因為憑著努力與有恆，他終於成為出類拔萃的花農。

住在湖內鄉劉家村的劉家華，今年才31歲，外表憨厚而身材壯碩的他在談及當初種花的動機時，面露微笑向我們娓娓道來：他自高中畢業踏出校門之後，過著和普通年輕人一樣朝九晚五的上班族生活，但是他常自充實至圖書館閱讀書報雜誌，其中有關花卉園藝的書籍最能吸引他的注意力，從中他獲得了許多寶貴的知識，並體認到花卉栽培是深具發展潛力的行業，這使得他開始對花卉方面產生了濃厚的興趣。因此結婚之後，他就和太太共同攜手開店，從事各類花卉盆栽的買賣，經過一段與花為伍的日子，他們夫妻倆深切了解到花卉栽培是一門值得全心投入的行業，於是毅然決定利用在大湖村一塊450坪的土地研究培育花卉，同時還在湖內鄉農會的輔導之下，申請青年創業貸款，一切準備就緒後，劉家華積極開創花卉事業的天地，並自此展開了他的花農生涯。

改良研究 獲致成功

俗云：「天下無難事，只怕有心人」，這是劉家華跨入花卉行業時秉持的眞理名言，在他從事園藝行業時，經歷了很多的挑戰與考驗，也付出了加倍的勤奮與細心，而這些經驗的凝聚累積，給他帶來了全神專注於花卉栽培的膽識與信心。例如他為了要提昇花卉栽培的技術層次及掌握市場的能力，隨時向高雄區農業改良場專家請教，並不斷閱讀各種專業書籍如園藝設施及栽培、植物生態、病蟲害防治等不下百冊，並訂閱台灣花卉園藝、綠生活、豐年、農友、農藥世界等相關雜誌，以期能迅速了解各項農業資訊，

此外對於行銷、管理方面，亦從商業性如突破、戰略、生產力等雜誌及遠流一系列行銷實戰讀本中去充實、學習，雖然每每所費不貲，但為提昇農業經營能力，仍需不斷努力，對新知識、新資訊，在彙集、整理後，不時與同業農民切磋研究，對於新技術也不吝相告，並搜集市場情報，從批發商至零售業者，及其他同業生產現況等皆互通訊息，防範供過於求，惡性競爭，以期能提昇產業的水準。

結合同業 降低成本

另外，他也主動結合同業，直接自廠商採購介質、肥料等材料，降低成本達20%之多。目前業者所用肥料、泥炭土等資材，大都購自資材中盤商，但由於此類資材均係自國外進口，因此從貿易商到大盤商、中盤商

內容：水仙、綿梔、梔子、含笑、桂花、萬尼拉蘭、茉莉、香水樹、鶯爪花、金合歡、法國素馨、秀英、中國玫瑰、樹蘭、夜香木、小蒼蘭、月桔、晚香玉、百合、玉蘭、蘭花……等20餘種香花之特性、栽培方法及利用。
分別由黃敏展、楊紹惠教授等10餘位花卉專家執筆
全書140餘頁，50餘張彩色照片，精裝每本240元。
(每次郵購另加掛號郵資45元)

豐年社
台北市溫州街14號
電話(02)362-8148
郵政劃撥00005930-0豐年社